MaTtemaTuyKun TaneHT

OANHAMUKA HA TIMHEAPHOTO MPEC/IMKYBAHE
f(x)=bx+c HA R

BunjaHa 3nataHoBcKa
YHuepsutet ,,lNoue Adenyes” - LLTmN

3a napot (X,f), X e HenpasHo MHOXecTBO U f : X — X e npecnvKyBate. 3a gageHa
TO4YKa X 0 X, HeKa

x=% = 202, = 1), % = £ (). You1 = F (%) = 17749,
Huzata Xg, %, ..., Xp41.--- CE BUKA TpaekTOpuja Ha f CO MoueTok BO X. MHOXECTBOTO

og cute camkn f7(x) = f(f(...(f(x))...)) Ha X Kon ce fo6MBaaT UTepaTUBHO co f ce

BMKa Op6UTa Ha X M ce o3HauyBa co orb(x)={Z|z= f"(x), ne Ny}. Toukara x e
Henogsu>KHa (hmkcHa) Touka Ha npecnnkyBaweTo f ako f (X)=x (orb(x) ={x}).
ToukaTa X 0f X ce BMKa NeprognyHa Touka 3a f ako nocton npupogeH 6poj n>1 Taka

f n-1

wro f"(x)=x u (X) # x . HajmanuoT npupogeH 6poj n co fafleHOTO CBOjCTBO Ce

BMKa nepuog Ha X. Bo T0j cnyyaj orb(x) mma TOYHO n TOoukM M orb(x) ce BuKa
nepuonyHa opbuTa. MpecnmKyBarbeTo Ha TouKaTta X 0f X co f ce HapeKyBa [BU>KEHE
nn guHammka Ha Toukata X koH f (X), f (X) koH f (f (X)) uTH. OudepeHuHaTa
(pekypeHTHa) paBeHKa Xn.q = f(X,) onpegenysa [UCKPeTEH AUHAMWUYKUA CUCTEM
(X,f) (X e Henpa3Ho MHOXeCTBO U f : X — X e Npec/mKyBame).

NnHeapHOTO npecnvkyBake Ha R, f(X)=bx+c ro pasrnegysame Kako
avdepeHuHa paBeHKa  Xn,q = f(X,) =bx,+c. KomnretHata knacuukaumja Ha
OMHaMUKaTa Ha NMHeapHOTO npecnukysawe Ha R, f(X) =bx+C Kako HajefHOCTaBHO
€ HEeroBOTO OHECYBare BO HEMOABVXHWUTE TOUKM (LOKOSIKY UCTUTE NMOCTOjaT), Kako U
ersucTeHumjaTa Ha NepuoSuYHN TOUKK.

"eHepa/HO, OAHEeCYBatEeTO Ha NpecnnkyBaweTo f(X) =bx+C Hue MoXxeme ga ro
ncnmTamMe co rpagnykn N aHaMMTUUKA METOS,.

Mpadmukm metos: Bo RxR ce uprtaar rpaguuute Ha f (X) n y=x. NpecekoT Ha
OBME [Be ja [aBa HenofBMXHATa Touka Ha npecnukysaweto f (X). U3bupame
MPOM3BOJIHA TOUKA X O[] X-0CKaTa ¥ LpTame BepTMKaaHa NMHMja NapanenHa co y-ockaTa
[l0 npecek co rpagukoT Ha f (X). Oea e npsata utepauuja Ha f (X). Og f (X) uptame

NMHWja MapasieNHa co xX-ockaTa Ao npecek co y=x. O TaMmy Ce LpTa MOBTOPHO /INHWMja
napasnesnHa co y-ockaTa [0 npecek co rpadmkoT Ha f (X), Kage ce go6vea BTOpaTa

ntepauuja fz(x). OBaa npoueaypa ja NoBTOpyBaMe rnoBeKe natu (kKage fk(x) e k-
TaTa uTepauuja Ha npecnvkysaneTo f (X)). Taka ce gobmsa 1 opbuTaTa Ha ToUKata X,
orb(x). AKO CO BakBO LpTare Ce A006MMKyBame [0 HemofBMKHaTa Touka Torall
HernoABWKHaTa TOYKa Urpa yaora Ha NpuB/eYHa ToUKa (aTpakTop Unm cTabunHa ToukKa).
[Jokonky ce ogfanedyBame 0ff HeMOABMKHATA TOUKA TOrall HEMOABMKHATA TOUKa uUrpa
ynora Ha 0f6MBHa TouKa (penenep uam HectabunHa ToUKa).

AHAIMTNYKM MeTOL: AHAIMTUYKNOT METOL, Ce COCTOM Of Haorake Ha anconyTHaTa
BPEAHOCT Ha NPBMOT 13804 Ha y = f (X) (ako TOj MOCTOM) BO HEMOABVMKHATA TOUKa:
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1. Ako | f'(x)[>1 Toraw x e o6MBHa TOUKa;

2. Ako | f'(X)|<1 Toraw X e NpuBAeYHa TouKa.

[a ce BpatMe Ha nnHeapHOTO npecnvkysamwe f(X) =bx+c Ha R HenogswxHata
Touka Ha f(X) =bx+c ja Haorame,

f(x)=x=bx+c=x= x:ﬁ,bil.
MpeuoT n3Bog Ha f(X)=bx+c e f'(X)=b, WTO NoBNEKyBa feKa OAHECYBaHETO

Ha JfiMHeapHOTO npecnvkyeawe f(X)=bx+Cc Ha R BO HenogpwkHata TOYKa

c . ,
X = PEY b =1 3aBucK of koeuumeHTOT b. Ke pasrnegame noBeke cnyyam:

Cnyyaj 1. 3a b#0 u c=0, ce pgobusa npecnukysaweto f(x)=bx co wu3Bog

[£(x)| =Bl
1. 3a b>0 u b=l ce pgobuBaaT fABa CnAyvyaM Kade HeEMoABMXKHATa TOYKa e
X=L=L=O
1-b 1-b
1) 3a b>1, f(x)=bx co ussog | f'(X)|=|b|>1, HenogsmxHa Touka x=0 e
0A0MBHa TouKa 3a cuTe Toukm og f(X) =bx.
Mpumep 1: 3a f(X)=2x conpeussog | f'(x)|=2>1, HenogBwxHaTta Touka X=0 e

0A6uBHa Touka 3a cute Toukm of f(X) =2x (upTex 1).
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LipTexk 1: f(X)=2x u orb(1), orb(-0.8)

il) 3a 0<b<1, f(x)=bx co usBog | f'(X)|=|b|<1, HemoaBMxKHaTa Touka X=0 e
npuBneYHa Touka 3a cute Toukm of f(x)=bx.

Mpumep 2: 3a f(x):g co n3eog | f'(X) |:%<1, HenogpwkHaTa Touka x=0 e

1
npuBAeYHa ToYKa 3a cute Toukm og  f(x) = > X (upTex 2).
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LipTexk 2: f(x)=x/2 n orb(4), orb(-4)
2. 3a b<O, ce gobuBaar Tpu cnyvau Kafe Ce jaByBa UCTaTa HeMoABMXKHA TOUKa
c 0
Xer—=——= O
1-b 1-b

i) 3a b<-1, f(X)=bx co mu3sog | f'(X)|=b|>1, HenogBmxHTa Touka x=0 e
046MBHa TouKa 3a cuTe ToukM og, f(X) =bx.

Mpumep 3: 3a f(X)=-2x co m3Bog | f'(X)|=2>1, HemogsmxkHaTa Touka x=0 e
0A0MBHa TouKa 3a cuTe Toukm og f(X) =-2x (uptex 3).
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LipTexk 3: f(x)=-2x n orb(1)

i) 3a ~1<b<0, f(x)=bx coussop |f'(x)|=|b| <1, HenogBmxKHaTa TouKa Xx=0
€ NPyIBNIeYHa TO4Ka 3a cuTe Toukn of f (X) = bx.

Mpuwmep 4: 3a f(x)=

~5 X €0 M380a [t/(x)|= % <1, HenogBWkHaTa Touka X=0 e

npuB/eYHa Touka Ha cute Touku of f ()

= —% X (upTex 4).
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LpTex 4: f(X)=-x/2 n orb(2)

lii)3a b=-1, f(x)=-x numanssop |f ’(x)| =1. AKo ja 3eMemMe BTOpaTa uTepauuja
a f(x)=-x, f2(x)=f (f(x))=x 3a6enexysame Jeka Taa ce MOK/OMyBa CO

f(x)=x. OBa Hn nokaxyBa feka cute Toukn of f(x)=-x, oceH O ce

NepuoANYHN CO Neprog, 2.
3. 3ab=1ce gobuea f(x)=Xx, co Nps u3Bog |f’(x)| =1. OBa e c/y4aj Kora cute

TOYKW 0f NMpaBaTa Ce HEMOABWKHY (LpTeX 5).
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LipTexx 5: f(x)=x

Cnyuaj 2. 3a b=0 n c=0 ce pobusa f(x)=0 T.e X-0ockarta. OBfie cuTe TOYKU 0f
dyHkupnjata f (x)=0 ogat Bo 0 nocne NpsaTta UTepaLuja.
Cnyuaj 3. 3a b=0, c#0 umame f (x)=c coussog f'(X)=0.HenogsuxHa TouKa e

c
X=——
1-b
npuBneYHa Touka 3a cute Toukn og f (x)=c.

C .
=—=cC. Cute TOo4KM 0f, f (X) = C Opfat BO C nocne npeata nTepaunja n Taa €

Mpumep 5: 3a f(x)=—3 nMame HenogpuXHa Touka X =-3. CuUTe TOUKMU Of

f (x)=-3 opgaT BO X =—3 no npsata uTepaLmja (LpTex 6).
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LpTexx 6: f(x)=-3

Cnyuaj 4. 3a b0 n c#0 umame f (x)=bx+c co ussog |f'(x)|=|b] . HenogemxHa

c __ ¢ 3a b=1.

1-b  b-1
i) 3ab>1wub<-1, f(x)=bx+c coussog |f'(x)| =|b| > 1, HenogBMkHaTa TouKa

TOYKa e X=

C
X= b1 € 016VBHa TOYKa 3a cuTe ToUku o f (x) =bx+c.

Mpumep 6: 3a f(x)=2x+3 co nps u3sog | f'(x)|=2>1, HemogsmkHara TouKa

X=——-—= _il = -3 e 0f06MBHa TOYKa 3a cuTe ToUKkM of, f (x) =2x+3 (upTex 7).
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LipTexx 7: f(x)=2x+3 n orb(-1), orb(-3.5)
i) 3a 0<b<l u -1<b<0, f(x)=bx+c co nps usog |f'(x)=|b|<1,
HenogBIKHATa TOuKa x=—ﬁ e MpuB/levHa TOYKA 3a CUTE TOUKM Of

f(x)=bx+c.

Mpumep 7: 3a f(x):%x—l cO M3BOA |f’(x)|=%<1, HenoABKHATa TOuKa

c -1 -1 1
X=———=——"—=———=-2 e NpuUBMeYHa To4Ka 3a cuTe To4kn og f (x) ==-x-1
b-1 1_1 1 2

2 2

(upTex 8).
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LipTexk 8: f(X) =x/2 — 1 n orb(4), orb(-4.5)

iii) 3ab=-1, cz0, f(x)=-x+c conpsu3sop |f'(x)|=|-1 =1, HenogsixHa Touka

" BTOpa uTepaumja

c
2
fz(x): f(f(x)): f(—x+¢) =—(-x+C)+c=x. OBOj cnyuaj ce cBeayBa Ha
MCTUOT cyyaj kako n 3a f (X)=—x, kade cute Toukn o f (x)=—x+c, ocBeH
C Ce NepuoanYHI Co nepuog, 2.

Cnyuaj 5. 3a b=1, ¢#0, f(x)=x+c co msog |f'(x)|=|b|=1 unj rpadmk e
napaneneH co f(x)=x. OBa e cnyyaj kora f(X)=X+C M y=x HemMaaT NpeceyHu
TOYKM 1 TOralll HeMa HUTY HEMOABMXHN TOUKMN, HATY NEPUONYHN TOUKM.

Mpumep 10: 3a f (x)=x+3 co ussog |f’(x)| =1 Hema HUTY HenoaBVXXHN TOUKM,
HUTY NepUOSUNYHN TOUKK (LpTeXx 9).

o

LipTexk 9: f(X)=x+3

3akny4yok: Of fafeHaTa aHasM3a MOXe [a KOHCTaTMpame f[eka MOKOMIJIeKCHa
CMKa 3a JuHaMuKaTa Ha nWHeapHata (yHKuMja f(Xx)=bx+c Ha R Hu paBaaT
f(x)=—x n , Kaje ce nojaByBaaT 1 NepUOAVYHI TOUKM CO Nepuoy 2. Kako 1 fa e,

MOXe fa Ce 3aK/yyn AeKa ANHaMUKaTa Ha JIMHEApPHOTO MPeC/IMKyBake Ha Re MHOry
€AHOCTaBHa.

Cratmjata npB nat e o6jaBeHa Bo cnucaHnetro CUITMA Ha Cojy3oT Ha
matemaTtuyapute Ha MakepoHuja



